





COURS

1 Infiniment petit et infiniment grand (suite)

Définition 9

Deux infiniment petits en  $\alpha$  sont équivalents quand leur rapport tend vers 1 si la variable tend vers  $\alpha$

Propriété 18

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1 \mid \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\tan t}{t} = 1 \mid \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - \cos t}{\frac{1}{2}t^2} = 1$$

Question 3 ♣

Approprier Indiquer les propositions qui vous semblent correctes en cochant la case correspondante. Vous vous aiderez du tableau ci-après pour justifier vos choix.

- $\lim_{t \rightarrow -\infty} t^2(t^2 + \frac{3}{t} + \frac{7}{t^2}) = +\infty$  .....
- $\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{t^2 + 4t + 3}{t + 1} = 3$  .....
- $\lim_{t \rightarrow +\infty} t^2(t + \frac{1}{t}) = \text{indéterminé}$  .....
- $\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{7 + 4t}{3t} = 7$  .....
- $\lim_{t \rightarrow -\infty} t + 2t^3 + 9 = +\infty$  .....
- $\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{4t^2 + 3t}{7} = +\infty$  .....
- $\lim_{t \rightarrow -\infty} t^3 + 2t^2 + 1 = -\infty$  .....
- $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{t} + t^3 + 9 = +\infty$  .....
- $\lim_{t \rightarrow -\infty} \frac{4t^3 + 7}{t} = \text{indéterminé}$  .....
- $\lim_{t \rightarrow +\infty} t^4 + 2t^3 + t = +\infty$  .....
- Aucune de ces réponses n'est correcte.

COURS

2 Opérations sur les limites

SOMMES :

|   |      |           |           |           |           |             |
|---|------|-----------|-----------|-----------|-----------|-------------|
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} u(t)$        | L    | L         | L         | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$   |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} v(t)$        | L'   | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | $-\infty$   |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} u(t) + v(t)$ | L+L' | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | INDÉTERMINÉ |

PRODUITS :

|  |      |           |           |           |           |           |           |           |             |             |
|--|------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-------------|-------------|
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} u(t)$             | L    | L > 0     | L > 0     | L < 0     | L < 0     | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | 0           | 0           |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} v(t)$             | L'   | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$   | $-\infty$   |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} u(t) \times v(t)$ | L×L' | $+\infty$ | $-\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | $+\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | INDÉTERMINÉ | INDÉTERMINÉ |

QUOTIENTS :

|   |                |           |           |           |           |           |           |             |             |
|---|----------------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-------------|-------------|
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} u(t)$              | L              | L         | L         | $+\infty$ | $+\infty$ | $-\infty$ | $-\infty$ | $\pm\infty$ | L           |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} v(t)$              | L' ≠ 0         | $+\infty$ | $-\infty$ | L' > 0    | L' < 0    | L' > 0    | L' < 0    | $\pm\infty$ | 0           |
| $\lim_{t \rightarrow \alpha} \frac{u(t)}{v(t)}$ | $\frac{L}{L'}$ | 0         | 0         | $+\infty$ | $-\infty$ | $-\infty$ | $+\infty$ | INDÉTERMINÉ | INDÉTERMINÉ |



## COURS

## 3 Méthodes de résolution des indéterminations par l'exemple

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{t^2 - 7t + 4}{t^2 + 2t - 8} \Rightarrow \frac{-6}{0} :$$

indétermination car 2 est racine du dénominateur

On distinguera  $t$  par valeur supérieure ou inférieure à 2. On a donc besoin du tableau de signe du dénominateur.

|                |           |      |     |           |     |
|----------------|-----------|------|-----|-----------|-----|
| $t$            | $-\infty$ | $-4$ | $2$ | $+\infty$ |     |
| $t^2 + 2t - 8$ | $+$       | $0$  | $-$ | $0$       | $+$ |

On pourra le noter comme sur la calculatrice :

$$\lim_{t \rightarrow 2^+} \frac{t^2 - 7t + 4}{t^2 + 2t - 8} = -\infty \text{ et } \lim_{t \rightarrow 2^-} \frac{t^2 - 7t + 4}{t^2 + 2t - 8} = +\infty$$

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{t^2 - 7t + 10}{2t^2 + 14t - 36} \Rightarrow \frac{0}{0} :$$

indétermination car 2 est racine du numérateur et du dénominateur.

On simplifiera par  $(t - 2)$ , il faut trouver les autres racines  $\Delta \dots$

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{(t-2)(t-5)}{2(t-2)(t+9)} = \lim_{t \rightarrow 2} \frac{(t-5)}{2(t+9)} = \frac{2-5}{2(2+9)} = -\frac{3}{22}$$

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{\sqrt{12t+1}-5}{2t-4} \Rightarrow \frac{0}{0} :$$

indétermination car 2 annule le numérateur et le dénominateur.

On multipliera le numérateur par la quantité conjuguée  $\sqrt{12t+1}+5$  pour utiliser l'identité remarquable  $(a+b)(a-b) = a^2 - b^2$

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{\sqrt{12t+1}-5}{2t-4} = \lim_{t \rightarrow 2} \frac{(\sqrt{12t+1}-5)(\sqrt{12t+1}+5)}{2(t-2)(\sqrt{12t+1}+5)} = \lim_{t \rightarrow 2} \frac{12t+1-25}{2(t-2)(\sqrt{12t+1}+5)} = \lim_{t \rightarrow 2} \frac{12(t-2)}{2(t-2)(\sqrt{12t+1}+5)} =$$

$$\lim_{t \rightarrow 2} \frac{6}{(\sqrt{12t+1}+5)} = \frac{3}{5}$$

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} t^2 - 7t + 4 \Rightarrow +\infty + -\infty :$$

indétermination, il faut factoriser.

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} t^2 - 7t + 4 = \lim_{t \rightarrow +\infty} t^2 \left(1 - \frac{7}{t} + \frac{4}{t^2}\right) = +\infty$$

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{t^2 + 4t + 3}{-2t^2 + t + 1} \Rightarrow \frac{+\infty}{-\infty + +\infty}$$

indétermination, il faut factoriser puis simplifier.

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{t^2 \left(1 + \frac{4}{t} + \frac{3}{t^2}\right)}{t^2 \left(-2 + \frac{1}{t} + \frac{1}{t^2}\right)} = \lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{1 + \frac{4}{t} + \frac{3}{t^2}}{-2 + \frac{1}{t} + \frac{1}{t^2}} = -\frac{1}{2}$$

## Question 4 ♣

Réaliser Indiquer les propositions qui vous semblent correctes en cochant la case correspondante. On a :

$$\square f_1(t) = \frac{2t^2 - 7t + 12}{3t^2 - 27t + 60}$$

$$\square f_3(t) = 2t^3 - 5t^2 + 4t$$

$$\square f_5(t) = \frac{-2t+1}{\sqrt{t-1}}$$

$$\square f_2(t) = \frac{3t^2 - 9t - 84}{2t^2 - 8t - 42}$$

$$\square f_4(t) = \frac{t^4 + 9t + 5}{-t^2 + 3t - 7}$$

$$\square f_6(t) = \frac{7 - \sqrt{2t+41}}{7t - 28}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow -\infty} f_1(t) = \frac{2}{3}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 4} f_6(t) = +\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 7} f_2(t) = \frac{3}{2}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 5^+} f_1(t) = \frac{2}{3}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 5} f_1(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 1} f_5(t) = 1$$

$$\square \lim_{t \rightarrow -\infty} f_3(t) = 2$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 4} f_6(t) = 0$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 4} f_6(t) = -\frac{1}{49}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow +\infty} f_4(t) = -1$$

$$\square \lim_{t \rightarrow -\infty} f_3(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 1} f_5(t) = +\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 4} f_6(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow +\infty} f_6(t) = 0$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 5^+} f_1(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 7} f_2(t) = \frac{27}{16}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow +\infty} f_4(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 1} f_5(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 1^+} f_5(t) = -\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow +\infty} f_4(t) = +\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 5^+} f_1(t) = +\infty$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 7} f_2(t) = \frac{33}{20}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow +\infty} f_2(t) = \frac{3}{2}$$

$$\square \lim_{t \rightarrow 7^+} f_2(t) = +\infty$$

$\square$  Aucune de ces réponses n'est correcte.

N'oubliez pas de compléter l'autoévaluation